

## 冲锋号永远嘹亮

——记武警湖北总队武汉支队执勤九中队

中青报·中青网见习记者 赵晨霖  
记者 郑天然  
通讯员 戴慧聪 田健

东湖之滨，秋意正浓，驻扎在此的武警湖北总队武汉支队执勤九中队迎来了一批“传家宝”。这支队伍的前身，正是赫赫有名的“上甘岭特功八连”。近日，3名抗美援朝老兵后代将父辈留下的勋章、相机、书籍等24件珍贵文物，郑重送回英雄连队。

“我们盼望这份红色记忆在军营里代代相传，让先辈的忠魂与时代强军征程紧紧相连。”志愿军15军45师师长崔建功之子崔遂川动情说道。

尽管历经十余次转隶，中队始终赓续对党忠诚的底色、光荣传统的本色、敢打能打的特色，连续30年被表彰为“基层建设标兵中队”和“四铁”先进单位，23次荣立集体一、二等功，党支部19次获评“先进基层党组织”。

## 血脉传承，用好红色家底

中队的前身，是一支诞生于1931年黄麻起义的红军连队，历经二万五千里长征、抗日战争、解放战争和抗美援朝战争的洗礼，功勋卓著。丰厚的红色家底成了官兵奋勇冲锋、精武强能的动力源泉。

最新捐赠的抗美援朝老兵遗物被摆进了中队荣誉室。其中，英雄连长李保成在抗美援朝战场上牺牲，令下士马齐晋驻足良久。他注意到，杯身上印有“献给最可爱的人”的字样。“我的家中也有同款水杯，爷爷曾是抗美援朝志愿军战士，父亲也是一名退役军人，我从小对军营充满向往。”马齐晋回忆说。

马齐晋的成长轨迹也印证了红色基因的传承伟力。初入军营时，他曾因训练艰苦产生过“干两年就回家”的念头。转变发生在一次队史教育中——荣誉室里的红色文物联结起他与爷爷共同的报国情怀，“上甘岭精神”变得可触可感，他突然明白了“军人”二字的分量。如今，马齐晋已成长为中队的理论骨干、训练尖子，去年年底还被支队评为“四有”优秀士兵。

红色传承从来不是抽象的口号，而是融入中队抓建的具体举措：每逢新兵下队，第一堂课就是学习光辉战史；下队授予荣誉编号、退役颁发荣誉勋章；党员入党时，必须在党旗和战旗前庄严宣誓；中队常态组织“党史军史天天学”“英雄后代讲传统”活动，让对党忠诚、为国奉献的信念深植心间……红色基因在潜移默化中滋养着每一名官兵。

在炮火连天的上甘岭，面对人员打散、缺水断粮的绝境，八连连长李保成将来自16个连队的官兵组织起来，成立“坑道党支部”。临时党支部凝聚起钢铁意志，带领官兵坚守14个昼夜，歼敌千余人，最终将布满381个弹孔的战旗插上主峰。

历史的回响从未远去。“中队持续发扬‘坑道党支部’的光荣传统，正所谓一个支部一堡垒，一个党员一面旗。”中队现任政治指导员杨征宇说。中队每逢重大演训或担负专项任务，在任务编成中成立临时党支部，在行动班组里设置临时党小组，让临时党组织嵌



武警湖北总队武汉支队执勤九中队官兵在体育赛事任务中执勤。

李家豪/摄

人到每一个作战单元。“看我的！跟我来！”遇到急难险重任务，党员骨干冲锋一线作表率。

今年武汉举办长江文化艺术季，中队全体党员主动请缨，成立临时专项任务小组，从方案制定到现场执勤，党员始终挺立排头。执勤时，他们始终坚守一线，精准处置各类突发情况，确保活动顺利进行。

“党支部是‘主心骨’，党员是‘排头兵’，不管什么任务，只要支部一声令下，我们总能拧成一股绳、劲往一处使！”一级上士屈晖杰望着执勤现场飘扬的党旗，语气坚定。

忠诚融入血脉里，战旗永随党旗飘，铁心跟党、接续冲锋的号角在强军的新征程中愈发嘹亮。从抗美援朝战场的“上甘岭特功八连”，到新时代“四铁”过硬基层单位，中队官兵始终将红色基因融入血脉、铸入战位，以忠诚和担当做好上甘岭精神传承的“擎旗人”。

## 赓续荣光，锤炼胜战本领

英雄的连队英雄辈出。中队自组建以来，先后涌现出柴云振、赖发均、龙世昌等180余名战斗英雄和先进个人。

今年八一建军节，一级战斗英雄柴云振的儿子柴兵荣，带着父亲的“七一勋章”参加了执勤九中队的新兵入队仪式。“父亲为我取这个名字，是因为当兵光荣，我很羡慕你们，因为当英雄连队的兵更光荣。”柴兵荣所说的这份英雄荣光，在官兵们见红旗就扛、见第一就争的行动里不断延续。

在执勤九中队，“崇尚荣誉、争做英雄”的氛围很浓。官兵们的床头贴有一张标牌，上面写着他们最崇拜的英雄的名字。中队骨干给新兵们讲得最多的一句话是：“只有给中队争光的

权利，没有给中队抹黑的义务。”

“柴云振班”班长余沛海是军事训练的标兵，两次荣立个人三等功。2021年，他参加总队军事体育运动会，不慎在一次热身跑中扭伤脚踝，韧带断裂。当时正值备战比武关键阶段，是放弃还是坚持？余沛海走到班级荣誉墙前，重温老英雄柴云振浴血奋战的事迹。

在抗美援朝战场的朴达峰阻击战中，时任八连七班长的柴云振带领战士连续攻下3个山头。子弹用尽，他便孤胆冲锋、歼敌百余。肉搏时，他的右手食指被敌人咬断，全身负伤20余处。

“前輩在枪林弹雨中都不曾后退，我这点伤算什么？不试试绝境逢生，又怎么接过前輩的接力棒，又怎敢言英雄传人？”余沛海选择保守治疗，绑上护具，重返训练场。伤痛时刻考验着意志，但他心中只有一个信念：为中队带回一个“好”字。最终，他斩获个人全能和单杠双料第一。

总队比武史上，流传着不少执勤九中队官兵的传奇佳话。在总队组织的一次全方位岗位大练兵中，战士李驰翔被一根8厘米长钢钉贯穿左脚掌。仅作简单消毒清创后他便重返赛场，勇夺单项与团体双料第一。

“在集体荣誉面前，小伤小痛不算什么！”李驰翔的话正是中队官兵敢打敢拼、奋勇争先的生动映照。

执勤九中队的炊事员们始终践行着“举锅能烹美食，提枪能斗强敌”的优良传统。在上甘岭战役中，八连炊事班战士边战斗边保障，冒着敌人猛烈的炮火和严密的封锁，将宝贵的补给物资送入坑道，留下一个苹果传着吃的动人故事。

“模范战斗炊事班”班长何福平说：“后勤不能后进。英雄连队的炊事员，同样是能打胜仗的兵。”炊事班战士们坚持利用休息时间加训，以高标准要求自己。他们在支队比武中屡创佳绩，在各项专项

保障任务中表现出色，把中队的荣誉名片越擦越亮。

近年来，该中队在各级比武中摘金夺银38次，80余人获评“执勤能手”“训练标兵”，40余人次立功受奖。不久前，排长在武警部队优秀政治教员集训比武中折桂，两名骨干当选“最美班长”。

英雄回眸应笑慰，擎旗自有后来人。在战火中熔铸出的“只吹冲锋号，不打退堂鼓”的铁血精神，已在一茬又一茬官兵的赓续传承中，铸就为胜战密码。

## 坚守战位，永葆为民初心

在和平建设时期，这支英雄连队进驻东湖宾馆担负警卫执勤任务。中队历年担负重要会议、“汉马”、江汉关跨年夜、归元寺观音香等重大活动警卫安保任务数百次，“驻扎风景区，争当风景线”已成为他们的日常。

决不允许有闪失、决不允许吃后悔药、决不允许作检查——为了达到警卫勤务“三个决不允许”要求，中队官兵们日复一日地严苛训练，把“在岗一分钟，警惕六十秒”化作本能。

他们为练就“过目不忘”车牌号的硬功，用抛飞的纸牌考验眼力与记忆力；为保持飒爽英姿，在衣领别大头针、在两腿间夹筷子练军姿；为预判车辆冲卡的瞬间，反复辨析不同状态下的发动机声音。

作为“硬骨头”四班的班长，00后战士岳晓宇是队里公认的“勤务尖兵”。然而，刚入伍时，梦想当特种兵的他得知自己被分配到了“天天执勤站哨的单位”，曾一度感到失落。

“哨位就是战场，执勤就是战斗。”指导员的一句话点亮了岳晓宇的军旅路。走进荣誉室，听指导员讲述中队的光辉战史，他逐渐意识到，平凡岗位同样承载着军人的使命担当和血性胆气，为党和人民

站岗执勤很光荣。

中队官兵于日常坚守中铸就卓越，不仅在三尺哨台上淬炼忠诚，还恪守为民初心，关键时刻挺身而出，打赢应急处突、抢险救灾的硬仗。他们常说：“养兵千日，用兵千日。”

2024年年初，武汉遭遇罕见的冰冻雨雪天气。一夜之间，道路成了冰场，树枝不堪重负纷纷折断，城市交通严重受阻。

天刚蒙蒙亮，执勤九中队官兵们闻令而动，迅速投入除雪救灾工作。

“他们为咱老百姓的生命安全站在了最前哨！”辖区居民陈锐敏回忆起受灾场面对仍心有余悸，树上的冰碴一坨一坨往下掉，危险无处不在。她亲眼看到一名战士手掌划伤，包扎时痛得龇牙咧嘴，却笑着对她说：“不要紧，继续干！”

刺骨寒风中，有人破冰铲雪，有人拖拽断木，有人帮群众推车……厚重的棉服很快被汗水浸湿。二级上士侯虎超记得，当时“一铲就是四五个小时，手上全是血泡，但感觉不到累和疼”。

“武警同志，辛苦了！喝杯热水暖暖身子。”沿街群众自发拿来热水、毛巾，有的还主动加入除雪队伍。

执勤九中队官兵不仅是万家灯火的守护者，更是驻地群众的知心人。多年来，中队始终坚持开展爱民助民活动。一到秋天，营区内几十棵橘树果实累累，官兵们总会精心采摘，免费送给附近居民尝鲜；逢年过节，他们会惦记社区里的孤寡老人和困难群众，捎上米面粮油，拉拉家常；开学季，官兵们都会走进校园开展国防教育，传递正能量。

江城湖畔，朴实而真诚的军民鱼水情，成了一道温暖人心的“最美风景线”。

“我们的口号是？”

“只吹冲锋号，不打退堂鼓！”

这铿锵有力的应答，每晚都在执勤九中队的营区上空回荡。

□ 熊仲达 卓超  
中青报·中青网记者  
王裴楠

“可以起飞！”近日，随着塔台指令下达，第73集团军某旅组织的新毕业飞行员首飞训练拉开序幕，新飞行员们驾驶战机依次盘旋升空，飞向指定空域展开多个课目训练。

该旅领导介绍，他们坚持从难从严组织新毕业的10多名飞行员进行首飞训练，在强化技术飞行的同时，注重穿插战术飞行训练，从飞之初就强化新飞行员的敌情意识，加快新飞行员实现从能飞向会战转变。

“新员首飞，严字当头。”据了解，新飞行员的首场飞行训练，除了安排悬停起落、空域飞行等基础课目训练外，还穿插进行特情处置、野外场地起降等技术课目训练，进一步突显了实战导向。

为完成好这次训练，该旅前期组织新飞行员扎实开展理论强训、模拟器飞行、座舱实习、特情处置演练等，并在训练中根据新飞行员的身体、技术、心理等特点，挑选技术过硬的机长教员进行一对一的指导带飞，为新飞行员技术“爬坡”打牢基础。

在某训练空域，周旭正驾驶某新型直升机展开悬停起落训练。第一次上机练习实训课目，周旭不时与飞行教员沟通询问相关技术要领，严格按照规定操作每一个动作步骤，操纵直升机精准悬停在数十米的空中。对准跑道、骑在中心线上、改平坡度、对准下滑点……一系列动作后，周旭操纵战机平稳降落在跑道上，完成悬停起落训练。

“只有把最基础的动作练扎实，才能有效提高训练质量、缩短培养周期。”训练中，该旅将不同的基础课目“捆绑”到一个飞行场次实施，逐步加大训练难度，不断夯实新飞行员技战术基础。

在另一空域，新飞行员们刚完成悬停起落课目训练，便接着展开空域飞行。飞行中，一名新飞行员因注意力分配不合理、操纵不够柔和，导致直升机转弯半径偏大。“集中注意力，柔操和操作！”飞行员教员许炜泽及时提醒，这名新飞行员随后全神贯注地操纵战机，按照许炜泽的指令完成空域飞行课目训练。

中午时分，完成训练的战机陆续返航。飞行训练结束，但“战斗”仍在继续。悬停高度还不够精准、注意力分配不够合理……飞参室内，新飞行员和教员们坐在一起，紧盯实战环节一个一个过、细节一个一个抠，逐条逐项对训练情况进行复盘总结，进一步巩固训练成果，剖析问题成因，并制订针对性改进措施。

“只有从难从严训练，‘雏鹰’才能早日变成‘雄鹰’。”复盘总结后，飞行教员陈毅进介绍说，下一步，他们将充分考虑每名新飞行员的身体、心理、飞行技术等特点，精心挑选经验丰富的飞行教员，对新飞行员进行一对一的带教，并逐步加大训练的强度和难度，尽快帮助新飞行员实现从能飞向会战转变。

中国青年报军事部投稿邮箱：  
junshibu@vip.126.com

□ 周鹏 陈飞

5个昼夜，近400名学员，徒步行军150公里……近日，一堂坚持了50年的“行走的思政课”在空军预警学院如约而至。本次“思政课”以“红安行”野外综合训练贯穿全程，突出军政融合施训特色，紧贴实战开展革命传统教育系列活动，引导学员在红色文化熏陶中擦亮忠诚底色，让驻地革命传统成为培塑忠诚信仰的源头活水。

据介绍，空军预警学院着眼新时代空军学员特点，充分挖掘驻地红色文化资源，连续50年组织“红安行”革命传统教育活动，通过打通教育环节、整合教育资源，打破课堂边界，在知行合一的过程中帮助学员更好地校准信仰坐标、坚定理想信念，让红色基因在青春实践中焕发新时代光芒。

## 铸魂

“小小黄安，人人好汉，铜锣一响，四十万，男将打仗，女将送饭……”随着教员郑钧午的讲解，学员们走进黄麻起义和鄂豫皖苏区革命烈士纪念馆。

展厅内，一件件锈迹斑斑的武器装备、一本本纸张泛黄的历史文献、一段段珍贵的影像资料，都在讲述着先烈们“要革命，不要钱、不要家、不要命”“图奉献，不图名、不图利”的坚定信仰和报国热忱。特别是在“黄麻惊雷”展厅部分，以现代的声、光、电

等形式重现了黄麻起义的战斗场景，铿锵的呐喊声、激烈的枪炮声，让当年的战斗场景仿佛历历在目。英雄母亲送丈夫和儿子上战场，数万群众为红军献粮献衣，48万红安儿女紧跟党走不休……一件件可歌可泣的红色往事，激荡着年轻学员们的胸怀。

“家有红军，村村有烈士，山山埋忠骨，岭岭皆丰碑……”在“实地、实情、实景”的教学环境下，教员李萍深情讲述了我们党创建根据地的艰苦历程和红安人民为共和国作出的巨大贡献，将厚重的革命历史转化为鲜活的育人教材，为思政教育注入“可触摸、可感知、可共鸣”的历史温度。

学员们时而瞩目凝视，时而凝神静听，时而低头沉思，内心深处一次次被感染、一次次被洗礼。

在红安烈士陵园，大家整齐列队，并向革命烈士纪念碑敬献花篮，随后，集体观看红色实景剧目《我和我的红安》。该剧通过声、光、电展现黄麻起义到抗美援朝的革命画卷，以“实景再现+角色扮演+红色宣讲”，生动再现了“坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当先锋”的大别山精神。

一路上，学员们瞻仰一个个红色地标，汲取信仰力量。在红四方面军诞生地指挥部旧址斑驳的历史遗迹前，他们重温烽火

连天的峥嵘岁月；在七里坪工会珍贵的文献史料中，他们聆听中华儿女浴血抗争的英雄壮歌；在被誉为“中国革命第一街”的长胜街沉浸式情景里，感悟革命先辈挺身而出的无畏担当与坚定信仰……一个个红色旧址就是一部部生动的教材，大家在实地参观、史料研读与情景体验深度融合中，在历史与现实的对话里，深刻认识到和平的来之不易，更明晰民族复兴伟业需要代代接力、矢志奋斗的深远意义。

## 淬火

“出发！”随着指挥员下达口令，一场带有战术背景的50公里武装徒步强行军拉帷幕。

蜿蜒崎岖的山路上，行军队伍像一条长龙浩浩荡荡行进，学员们爬陡坡、穿密林、跨山沟、蹚沟渠……经过1个多小时的徒步行军，队伍齐装满员抵达了第一个“集中休息点”。

“全体注意，前方150米处发现‘敌’化毒剂，请穿戴防毒面具，快速通过‘染毒’地带。”队伍刚刚准备进行补水，前方尖刀班突然传来“敌情通报”。行军分队指挥员迅速向部队下达指令，组织大家有序穿戴

单兵防护器材，快速通过“敌”化生武器沾染地带后，恢复行军序列。

随行的学院领导介绍，战场是军校最直接的课堂，只有让学员走出象牙塔、步入练兵场，在实战实训中摔打锻炼，才能在培育战斗精神、淬炼顽强意志上真正见到实效。

为了确保学员“身入”“心入”“情入”，学院通过实战化、综合化、规范化的军政融合式教育训练，把“思政主课堂”与“部队大课堂”结合起来，理想信念培塑与实战能力训练有机融合，打造全维思政“组合拳”。

行军途中，“特情”不断。防空袭、防生化……一路上，导调组的教员们紧跟演练进程，灵活设置难题。面对各种特情，学员们将前期的学习与积累熟练转化为演练中的果断处置。

机关参谋胡龙介绍说，他们紧盯战争形态演变和作战样式演变，利用野外实地环境设置了通过火力打击区、反封锁作战、反夜袭、穿插、战术救护、武装奔袭等4类20多个军政课目演练，按照“把对手设强、把情况设真、把困难设足”的原则，引导广大学员把学打仗、研打仗、练打仗贯穿始终，锤炼学员应对复杂地形地貌、多种天气状况、不同战术背景下的应变能力和团结协

## 砺行

“将军故里，英雄红安。这里是中国革命的重要摇篮，每一寸土地都闪耀着熠熠生辉的大别山精神……”“我们要追寻革命先辈的思想光芒，让红色基因成为青春最鲜明的底色、成长最坚实的支撑……”在烈士陵园前，他们组织“预警人开讲啦”战地讲坛，学员们纷纷登台忆先辈、谈体会、表决心，在铭记历史、共忆先烈、感悟精神中强化使命担当，厚植家国情怀，系好军旅人生第一粒扣子。